

## “海智工作站”建设工作座谈会 在大渡口区召开

□通讯员 杨雨峰

近日，“海智工作站”建设工作座谈会在大渡口区召开。市科协国际合作部、重庆主城区都市区中心城区9区的科协、两江新区、重庆高新区科协主要负责人参会。

会上，与会人员参观了天安科普基地中元汇吉多媒体智慧展厅和重庆国际复合材料有限公司F02高模玻璃纤维智能制造生产线。

会议指出，重庆海智工作站建设坚持“需求为基础、项目为核心、企业为主体、实效为根本”的原则，取得了突出效果，现有海智工作站74家。在下一步工作中，将围绕我市“416”科技创新战略布局和“33618”现代制造业集群体系，突出企业的创新主体地位，重点在高新特企业、园区推动海智工作站建设，助力提升我市产业发展能级。各区县科协要服务引导更多具备条件的企业、园区、高校、科研院所等申报海智工作站，同时对已建站的单位做好后续服务工作，为海外人才智力向重庆集聚、为重庆建设具有全国影响力的科技创新中心贡献力量。

座谈会上，精准医疗海智工作站和国际复合海智工作站的负责人分享了海智工作站建设经验和取得的成绩，重庆主城区都市区中心城区9区的科协，两江新区、重庆高新区科协主要负责人对海智工作站建设工作提出建议。

## 渝北区举办健康科普学术交流活动 激发医务工作者科普创作热情

□通讯员 张龙

近日，为积极响应健康中国战略，推进医学健康知识普及，提高医务人员科普能力，由渝北区科协主办，重医大附三院承办的代谢性疾病健康科普能力学术交流活动在重医大附三院举行。重医大附三院内分泌疾病中心主任倪银星教授主持并致辞，来自主城及各区县的80余名医务工作者参加活动。

活动现场，来自重庆市卫生健康委信息中心的健康科普负责人穆玉婷以“临床医生如何做好医学科普”为题与参会人员详细交流了医学科普的趋势与政策，从作品评审的角度讲述了如何选题以及怎样的科普形式更容易受

到专家的青睐。重医大附三院内分泌疾病中心的中级营养师张龙以“科室公众号管理及代谢性疾病健康科普技巧分享”为题，从科室公众号建设的意义、功能的开发、推送内容的选择方面与参会人员进行了详细的讲解，并展示了内分泌科历年优秀科普作品。

随后，与会人员与讲师进行了互动交流，分享了自己所在科室在科普方面的工作，现场气氛活跃。

渝北区科协负责人表示，本次学术交流活动为医务工作者搭建了医学科普学术交流的平台，让医务工作者在活动中交流科普工作经验、展示优秀科普作品，激发了他们的科普创作热情，提高了他们的健康科普能力。

## 江津区科协到雅安考察调研 为成渝地区双城经济圈建设助力

□通讯员 刘万萍

为推动江津、雅安两地科协合作事项落地落实，助力唱好“双城记”，共建经济圈，近日，江津区科协一行到雅安考察调研。

江津区科协一行先后考察了四川省雅安名山茶业科技小院、四川蒙顶山跃华茶业集团有限公司专家工作站、芦山科技馆、“4·20”芦山强烈地震纪念馆、蜂桶寨乡宝兴大熊猫宣教宣传教育中心等。座谈交流中，江津区科协一行听取了雅安市科协相关

负责人关于专家工作站作用发挥、科技赋能乡村振兴、公民科学素质提升等工作情况介绍。

江津、雅安两地科协认真梳理了前期合作事项的进展情况，重点跟踪引导企(事)业单位、科技工作者在天府科技云平台发布所需所能相关事宜。双方表示将进一步互惠互补、互借互鉴，加强科普资源共享，充分利用科技资源助力创新驱动发展，通过学术交流为党委政府科学决策提供参考信息，共同为成渝地区双城经济圈建设贡献力量。

## 大足区科协前往高升镇 开展联合党建活动

近日，大足区科协一行前往高升镇开展了联合主题党建活动。

活动当天，大足区科协全体党员观摩了高升镇旭光村民俗文化陈列馆、农耕小院、党建会客厅，详细了解了该村党建引领、乡村治理等方面工作情况。据了解，近年来，旭光村从健全乡村治理机制体制、完善服务设施功能、加大力度提高农业产业效益、建设好维护好舒适优美人居环境等方面入手，在乡村治理、乡村振兴之间摸索出了一条符合该村发展的道路，将旭光村建成了“巴味渝珍”、和谐、美丽、宜居、产业兴旺的示范村，切实提高了村民的获得感、幸福感。今年9月，旭光村成功入选第三批全国乡村治理示范村。

在高升镇建设村会议室，大足区科协相关负责人、高升镇建设村相关负责人分别以“党的基本知识”“谈谈乡村振兴”为题展开了深入浅出的讲解，进一步加深了与会党员干部对党的历史和《中华人民共和国乡村振兴促进法》的认识。

此次党建活动为后续双方合作搭建了平台，大足区科协将以此次结对工作为契机，积极探索合作共建模式，拓宽结对帮扶内涵，为城乡携手助力推进乡村振兴增添新动能。

(大足区科协供稿)

## 城口县科协 基层调研活动走进沿河乡

为了解基层科协组织运行情况，充分发挥基层科协组织桥梁纽带作用，近日，城口县科协一行走进城口县沿河乡开展基层调研活动。

城口县科协一行先后调研了沿河乡中心小学共享科技馆和鲲鹏食用菌种植科普示范基地，并召开了座谈会，听取了沿河乡科协以及沿河乡中心小学共享科技馆的工作汇报，了解了基层科协组织实际工作情况和需求。

城口县科协相关负责人对沿河乡科协、沿河乡中心小学共享科技馆以及鲲鹏食用菌种植科普示范基地的工作给予了充分肯定。他强调，一是要重视科协工作，积极开展科技服务工作，努力整合各方资源，充分挖掘乡镇科协的优势资源，打造具有特色的科普示范基地；二是要注重人才的选拔和培养，要积极鼓励乡镇内的科技人才加入科协，配备配强科协组织人员，切实提高科协成员的专业素养和组织能力；三是要注重将科技与产业发展结合起来，积极引导乡镇内的企事业单位加大科技投入，以此推动产业升级和转型发展；四是要发挥科协的纽带作用，通过科协组织的纽带作用及时解决乡镇辖区内企业的实际问题和需求；五是要注重利用多种渠道宣传科普知识，除了举办现场讲座和培训活动还可以运用社交媒体平台发布科普文章和视频。

下一步，城口县科协将陆续开展对基层科协的调研，持续提升基层科协组织的科普服务水平，增强科技创新和科普宣传能力。

(城口县科协供稿)

### 拟申请注销登记公告

重庆市九龙坡区房屋征收中心拟向事业单位登记管理机关申请注销登记，现已成立清算组。请债权人自2023年11月23日起90日内向本清算组申报债权。特此公告

# “搭顺风车”“共进晚餐”“放哨站岗”…… 动物也有自己的朋友圈



和人类一样，大多数动物也有自己的朋友圈。它们之间的关系很简单，可能是一个能够轻松相处的对象，也可能是一个合得来的“饭搭子”，抑或是一位提供风险预警的邻居。

## 水豚：任劳任怨的“顺风车”



水豚是一种原产于南美洲的半水生哺乳动物，主要生活在湖泊、河流、沼泽和池塘等水体附近的森林地区。虽说水豚叫“豚”，但它可不是水中的小猪，反而更像是水中的“大耗子”，与豚鼠、岩豚鼠等豚鼠科的动物是近亲。

从外表看，水豚体形结实，其身长可达1.3米，体重为35-66千克，是世界上最大的啮齿动物。一般来说，长得这

么大的鼠类很难招人待见，但水豚的外表似乎天生就具有极强的亲和力，其身体极其圆润，无论是头部还是身体，包括眯咪的眼睛在内，所有的一切看上去都没有攻击性，呈现出一副“人畜无害”的样子。

实际上，水豚还真的挺“佛系”，它们的一举一动都散发着悠闲的味道，比如在水中泡澡，只把鼻子和眼睛露出来，或者躺在沙地上，露出肚

皮睡大觉，仿佛没有世俗的那些欲望。

水豚喜欢在水边睡觉，这时候会吸引其他动物一起过来休息，包括乌龟、鸟类、鸭子甚至是猴子，共同享受在水边小憩的乐趣。

有时在野外，水豚还会被迫成为代步工具，一些鸟类和猴子会跳到水豚背上兜风。当水豚准备下水渡河时，一些小型陆生动物也会爬到水豚的背上，搭“顺风车”。

♡赞 □评论

## 劳氏猪笼草和鼯鼠：各取所需的“饭搭子”



生活在东南亚婆罗洲的劳氏猪笼草进化出了一种新的共生策略，它们找到了一位“饭搭子”——鼯鼠。

简单来说，劳氏猪笼草为鼯鼠提供蜜汁，鼯鼠为劳氏猪笼草提供粪便。对于猪笼草来说，动物的粪便中含有许多未完全消化的食物残渣，可以为其提供所需的营养元素。

而为了给鼯鼠这位“饭搭子”更好的用餐如厕一体化体验，劳氏猪笼草还特意对自己的“陷阱袋”进行了改造。首先是把袋口边缘的光滑物质去掉，避免鼯鼠在排泄的时候滑进袋中。其次是为了适应鼯鼠的体形大小，猪笼草还把袋口扩大，并将袋口与上方叶片距离增大，给鼯鼠营造一个良好

的如厕环境。看到猪笼草这么贴心，鼯鼠当然也尽职尽责，在享受完美食后，通常都会在袋中留下自己的排泄物，以供猪笼草吸收。劳氏猪笼草和鼯鼠通过这种特殊的合作模式，双方都获得了好处，算得上是互惠互助的典范了。

♡赞 □评论

## 灰松鼠与鸣禽：相互“放哨”的好邻居



对于野外的绝大多数动物来说，了解捕食者的动向非常重要，为此，它们会借助环境中的各种信息源(例如气味、声音、颜色)来作为预警信号。

比如，生活在森林中的灰松鼠会关注它的邻居——鸣禽的聊天，并从中获得关于捕食者的警告信息。

灰松鼠是一种很警觉的

动物，无论是在觅食或者运动过程中，它们都会时不时地停下来观察周围的环境。但长期保持警惕不仅会降低觅食效率，还会消耗它们的体力。

为此，它们利用了环境中的鸣禽邻居，因为它们有着共同的天敌。

当鸣禽发现天敌后，会发出警告声，此时灰松鼠也会立

马进入戒备状态，有的在原地静止不动，有的则躲进树洞中。

而在鸣禽叽叽喳喳吵闹时，灰松鼠反而更安心，抬头观察的次数也较少。并且这些灰松鼠与鸣禽在同一个地方生活的越久，它们就越放松，用于警惕周围环境的时间和精力就越少，从而有更多的时间用于觅食和求偶。(本报综合)

♡赞 □评论

## 绿色食材进万家 巴渝美食誉天下

# 我市举办特色美食大赛推介农业品牌

三组进行，规定菜品为“菊花鱼”。78家餐饮企业、124位大厨现场制作一百多道具有浓厚地方特色底蕴的菜品进行参赛。经评定，3个单位获得优秀组织奖，3个单位获得综合团体奖，3人获得一等奖，6人获得二等奖，9人获得三等奖，12人获得优秀奖。10个餐饮单位荣获“重庆好食材十大特色热菜奖”、10个餐饮单位荣获“重庆好食材十大特色凉菜奖”。

此次大赛设有好食材展示区，特色热菜、特色凉菜、规定菜品制作区，规模面积达到5100平方米，是目前全市最大的美食大赛。举办本次活动，不仅有利于推动消费需要、释放消费活力，还将充分挖掘重庆地方特色美食，弘扬传统美食文化，传承特色烹饪

技能，塑造特色美食品牌。

大赛现场集中推介了黔江羊肚菌、石柱蔬菜、秀山土鸡、城口黑木耳等原生态产品，集中展示白市驿板鸭、荣昌卤鸭、磁器口毛血旺等老字号产品，以及合川肉片、垫江豆花、巫溪烤鱼等非物质文化遗产产品的烹饪工艺流程。活动结束后，主办方还将编制获奖菜品烹饪技术手册，推广地方好食材烹饪技术。

目前，重庆市绿色食品、有机农产品、地理标志农产品达到3380个，全国名特优新农产品、重庆名牌农产品、老字号农产品达到763个。据介绍，举办特色美食大赛，将有利于提升优质农产品市场知名度，扩大市场影响力，引导行政机关、企事业单位和餐饮企业与优

质农产品生产基地，建立“食堂+基地”产销对接机制，实行绿色生产、订单采购，推动优质农产品市场销售。

重庆市农业农村委相关负责人表示，为提升重庆农业品牌整体形象和竞争力，重庆市汇集提炼各区县农产品特征，创建国内首个省级层面的农产品区域公用品牌“巴味渝珍”。“巴味渝珍”将小、散、杂、多的农业品牌优化整合起来，整体策划包装成一个市级区域公用品牌对外宣传推介。经过5年的培育发展，“巴味渝珍”市场影响力不断扩大，市场竞争力不断增强。截至目前，“巴味渝珍”平台整合了2893家企业、13206款产品，实现销售收入56亿元。(重庆市农业农村委供稿)



近日，由重庆市农业农村委员会、市商务委员会、市人力资源和社会保障局、市文化和旅游局发展委员会、市市场监管局、市机关事务管理局共同主办的“巴味渝珍”杯重庆好食材特色美食大赛在重庆国际会议展览中心举行。

据了解，本次大赛的主题为“绿色食材进万家 巴渝美食誉天下”，以区县为单位，由各区县推荐餐饮单位参赛，分特色热菜、特色凉菜、规定菜品